

یک گام تا «ترک‌مخاصمه» در یک قدمی جنگ

عاصم منیر، فرمانده ارتش پاکستان عصر دیروز با پیشنهاد ایران بعد از چند بار رفت و برگشت و کش‌وقوس شکل گرفته، تهران را ترک کرد و اگر ترامپ دست از زیاده‌خواهی بردارد و با تهدید و توهم، منطقه را به گروگان نگیرد، احتمال رسیدن به توافقی وجود دارد که می‌تواند پایان‌دهنده جنگ باشد؛ توافقی که البته صرفاً برای ترک مخصوصه است تا اینجای کار هیچ چیزی درباره هسته‌ای یا حتی تنگه هرمز در پیش‌نویس وجود ندارد!

سفر اخیر فرمانده‌ار تش پاکستان به تهران با هدف

کمک به کاهش تنش‌ها و فراهم‌سازی زمینه توقف

درگیری‌ها، ظاهرآ با گشایش‌هایی همراه‌بوده‌وبرخی منابع از شکل‌گیری یک‌یادداشت تفاهم‌اولیه‌سخن می‌گویند. در همین چارچوب، اظهارات مقام‌های

امریکایی از جمله مارکو رویوبو نیز از وجود برخی

پیشرفت‌ها حکایت دارد. سخنگوی وزارت خارجه

ایران هم دیروز با اشاره‌ای تلویحی، وضعیت فعلی

را «خیلی دور و خیلی نزدیک» به توافق توصیف

کرده‌است؛ چیزی که ترامپ بعداً با احتمال ۵۰-۵۰

آن را تکرار کرد. در چنین فضای، به نظر می‌رسد

اکنون توپ در زمین واشینگتن قرار دارد تا با کنار

گذاشتن تهدیدها و زیاده‌خواهی‌ها، راه را برای

دست‌کم توافقی در زمینه توقف جنگ و بازگشت

به میز مذاکره هموار کند؛ اما بی‌ا توجه به رویکرد

خصمانه ترامپ در هفته‌های اخیر و رد کردن تمام

پیشنهادهای تهران، نمی‌توان به طور کامل به

دیپلماسی‌های خود اختلافات کلیدی امیدوار بود.

در شرایطی که نگرانی‌ها از احتمال آغاز دور جدید

در گیری میان ایران و امریکا همچنان در منطقه وجود

دارد، تلاش‌های میانجیگرانه برای یافتن راه‌حلی جهت

جلوگیری از تشدید تنش‌ها نیز شدت گرفته‌است. در

همین چارچوب، عاصم منیر، فرمانده ارتش پاکستان،

روز جمعه با سفر به تهران با مقام‌های ایرانی از جمله

سیدعباس عراقچی، وزیر خارجه، دیدار و گفت‌وگو کرد.

در این مذاکرات، موضوعاتی همچون از سرگیری روند

گفت‌وگوها، توقف در گیری‌ها و نیز راهکارهای تقویت

صلح، ثبات و امنیت در منطقه غرب آسیا مورد بررسی و

تبادل نظر قرار گرفت.

اگرچه جزئیات این دیدارها منتشر نشده، اما برآیند

صحبت‌های مقام‌های تهران و واشینگتن حکایت از

این دارد که پیشرفت‌های احتمالی در برخی موضوعات

حاصل شده‌است و این موضوع می‌تواند راه را برای

رسیدن به یک توافق احتمالی باز کند. دیروز هم عاصم

منیر بعداز ملاقات با مقام‌های ایرانی، تهران را ترک کرد.

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور امریکا، دیروز در تازه‌ترین

اظهارات خود که اکسیوس آن را منتشر کرد گفت

که احتمال اینکه به یک توافق از نظر او خوب‌با ایران

برسد ۵۰-۵۰ است ولی مجدداًتهدید کرد که اگر

توافق نشود« آنها را با یکدیگر سازش می‌دهم. ما باید

رویبوی، وزیر خارجه امریکا، نیز روز شنبه گفت: «ممکن

است امروز خبرهایی درباره ایران منتشر شود. ممکن

است نشود. امیدوارم منتشر شود. هنوز مطمئن نیستم.

مذاکرات پیشرفت‌هایی داشته‌اند و همین الان که

با شما صحبت می‌کنم، کارهایی در حال انجام است.»

رویوبو تأکید کرد: «این احتمال وجود دارد که شاید امروز،

فرده‌شاید چندروز دیگر حرفی برای گفتن داشته باشیم،

اما این مسئله باید به هر نحوی حل شود. ایران هرگز نمی‌تواند سلاح هسته‌ای داشته باشد. تنگه هرمز باید بدون عوارض باز باشد. آنها باید اورانیوم غنی شده خود را بدهند ما باید به موضوع غنی‌سازی بپردازیم.»

اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت خارجه ایران، نیز روز شنبه در سخنانی با بیان اینکه ما به توافق خیلی دور و خیلی نزدیک هستیم،گفت: «هدف سفر فرنده‌ار تش

پاکستان تبادل پیام‌ها میان ایران و امریکا بود. تمرکز ما در این مرحله بر خامنه جنگ تحمیلی است.»

بقایی تأکید کرد: «چندین بار در مورد بندهای مختلف، دیدگاه‌های طرفین رد و بدل شده‌است. در مورد موضوعاتی که اختلاف نظر وجود داشت، بحث شد. با

مواضع متناقض امریکا نمی‌توانیم بگوییم که این روند تغییر می‌کند. دیدگاه‌ها نزدیک شده‌است، اما نه به

معنای توافق، بلکه بتوانیم به یک راه‌حل برسیم. بعداز اینکه یادداشت تفاهم نهایی شود، باید در مراحل بعدی

مورد مذاکره قرار گیرد.» به گفته بقایی، در این مرحله از مذاکرات درباره موضوع هسته‌ای و جزئیات رفع تحریم

پیرالملاح

سرویس بین‌الملل ۲۰۰۶-۸۸۵۲۳۰۶

۱۵ جوان

جنگ

ارتش پاکستان تفاهمنامه را در تهران اعلام کند، اما برای هماهنگی با واشینگتن از ایران رفت. قطر نقش کلیدی در تهیه پیش‌نویس این یادداشت تفاهم ایفا کرد و بین میانجی‌ها و واشینگتن ارتباط وجود داشت.» نورالدین الدغیر، خیرنگار الجزیره در تهران، نیز تأکید کرد: «گشایش ممکن است نزدیک باشد؛ فضا به‌طور موقت مثبت‌ارزیایی می‌شود. در این فاصله، توپ در زمین امریکاست که یا مثبت بودن فضا را تکمیل کند یا نکند.»

ترامپ تاکنون چندین بار پیشنهادهای مطرح‌شده از سوی ایران را رد کرده‌است. در همین حال، اختلافات اساسی میان دو طرف بر سر بازگشایی تنگه هرمز و موضوع تحویل اورانیوم غنی‌شده همچنان پابرجاست و هیچ‌یک از طرفین حاضر به عقب‌نشینی از مواضع خود نیستند. در چنین فضای، یادداشت تفاهم احتمالی که گفته می‌شود عاصم منیر برای انتقال به واشینگتن از تهران به همراه داشته، با اتهامات جدی مواجه است و هنوز مشخص نیست کاخ سفید چه واکنشی به آن نشان خواهد داد.

با توجه به اینکه امریکا و اسرائیل پیش‌تر در جریان مذاکرات دو بار به ایران حمله کرده‌اند و همین موضوع باعث بی‌اعتمادی شده‌است، این بار هم با وجود برخی امیدها به توافق، احتمال استفاده دوباره از گزینه نظامی وجود دارد و به همین دلیل به نظر می‌رسد تارسیدن به توافق همچنان مسیر طولانی و دشواری در پیش‌است.

دیپلماسی همراه با تهدید

با وجود آنکه مقام‌های امریکایی در ظاهر بر دیپلماسی به‌عنوان بهترین راه‌حل برای تعامل با ایران و مدیریت اختلافات تأکید می‌کنند، در عمل رویکردهای متفاوتی را دنبال می‌کنند که با این مواضع اعلامی همخوانی ندارد. اکسیوس به نقل از مقامات امریکایی اعلام کرد که ترامپ جمعه‌شب باغضی‌بلندپایه تیم امنیت‌ملی خودنخواست بر گزار کرد تا درباره جنگ با ایران بحث کند، زیرا او به‌طور جدی در حال بررسی راه‌اندازی حملات جدیداست، مگر اینکه در مذاکرات پیشرفت لحظه‌آخری حاصل شود.

همچنین به گزارش سی‌سی‌بی‌اس نیوز، برخی مقامات نظامی و اطلاعاتی واشینگتن برنامه‌های آخر هفته روز یادبود خود را به دلیل انتظار برای حملات احتمالی علیه ایران لغو کرده‌اند. ترامپ نیز شرکت در عروسی پسرش

در آخر این هفته را به دلیل وظایف دولتی لغو کرد و در واشینگتن باقی خواهد ماند. منبعی نزدیک به ترامپ

گفت که رئیس‌جمهور امکان انجام یک عملیات نظامی بزرگ و تصمیم‌گیرنده نهایی را مطرح کرده که پس از آن می‌تواند پیش‌تر از اعلام کند. شبکه‌الحدث نیز به نقل از منابع خود می‌گوید شد که امریکا به تهران پیام داده‌اگر توافق را رد کنند، عواقب بدی در انتظارش‌است.

عراقچی به نعیم قاسم؛ لبنان بخشی از هر گونه توافق است

جنبش حزب‌الله لبنان اعلام کرد وزیر امور خارجه ایران در پیامی به دبیر کل حزب‌الله تأکید کرد: در آخرین پیش‌نویس که برای پایان دادن به جنگ علیه ایران ارائه شده، آتش‌بس در لبنان نیز به عنوان بخشی از توافق لحاظ شده‌است. عباس عراقچی دیروز تلفنی با دبیر کل حزب‌الله لبنان گفت‌وگو کرد. در این گفت‌وگو تلفنی، دبیر کل حزب‌الله لبنان پیامی از عراقچی دریافت کرده که در آن تأکید شد: «جمهوری اسلامی ایران تا آخرین لحظه از حمایت از جنبش‌های حق طلب و آزادی‌خواه، در رأس آنها حزب‌الله مقاومت و پیروز، هرگز دست نخواهد کشید. این عهد ما با امام شهیدمان، حضرت آیت‌الله‌عظمی

سید علی خامنه‌ای (رضوان‌الله‌علیه) است.» عراقچی تأکید کرده که «این موضوع مهم تا امروز همچنان اصلی تردیدناپذیر بوده و از مملات باحق دولت جمهوری اسلامی و ملت قهرمان ما به شمار می‌رود و همچنان نیز باقی خواهد ماند.»

نمای نزدیک

برخی ایده‌ها و متون جدید بین دو طرف مبادله شده‌است. این مقام افزود: «این فقط می‌تواند مبنایی برای گفت‌وگو بین ایران و ایالات متحده باشد؛ به معنای توافقی نیست که بتوان آن را اعلام کرد.» یک مقام دیگر ایرانی نیز به‌الجزیره گفت: «قرار بود فرمانده

بحث نمی‌شود. در مورد نحوه مدیریت تنگه هرمز هم

که یکی از جدی‌ترین اختلافات بین دو طرف است، بقایی تأکید کرد: «این مسئله به امریکاربطی ندارد. و این

موضوع بین ما و کشورها ساحلی است.»

از سوی دیگر، یک مقام ایرانی نیز به المانیئور گفت که

هفتمین سکوی گنبد آهنین هدف حمله حزب‌الله



روزنامه ه‌آرت‌ص در گزارشی هشدار داده که پهپادهای فایبر نوری حزب‌الله می‌توانند تا عمق ۲۰ کیلومتری مناطق عملیاتی اسرائیل نفوذ کنند. منابع عبری همچنین فاش کرده‌اند که ارتش اسرائیل برای مقابله با این تهدید، حتی به نوزبع ده‌ها هزار متر توره‌ای ماهیگیری میان تیره‌های خود روی آورده‌است؛ اقدامی که به نضادی از توانایی تکنولوژیک

پس از آن، سلسله‌ای از حملات مشابه ادامه یافت. در ۲۲ اردیبهشت، رسانه‌های اسرائیلی از اصابت پهپاد حزب‌الله به یک سکوی دیگر در منطقه «شومرا» خبر دادند؛ حمله‌ای که به زخمی شدن یک افسر اسرائیلی انجامید. در ۲۷ و ۲۸ اردیبهشت نیز حزب‌الله از حمله به سامانه‌های مستقر در «غایات الجلیل» و مناطق مرزی شمال فلسطین اشغالی خبر داد. همچنین

۱۳۰دبهبهست، دو سکوی دیگر در «مرغلیوت» و «جال‌اللام» هدف قرار گرفتند؛ حملاتی که رسانه‌های عبری از جمله معاریو و و‌آی‌نت درباره آنها گزارش منتشر کردند. حالا هم حمله روز شنبه به یادگان برایت، زنجیره این عملیات‌ها را تکمیل کرده‌است.

چیزی که این حملات را برای اسرائیل نگران‌کننده‌تر کرده، نوع پهپادهای مورد استفاده‌است. حزب‌الله به‌طور گسترده از پهپادهای FPV با «هدایت با تصویر مستقیم» استفاده می‌کند؛ پهپادهایی کوچک، سریع و بسیار ارزان که اپراتور تا لحظه برخورد، تصویر زنده هدف را دریافت می‌کند. این پهپادها به فیبر نوری متصل‌اند و به همین دلیل، وابسته به GPS با امواج رادیویی نیستند؛ موضوعی که آنها را در برابر جنگ الکترونیک اسرائیل تقریباً مصون می‌کند.

نگاره

ترامپ دنبال لغو انتخابات ۲۰۲۸

به بهانه جنگ با ایران

با افزایش انتقاده‌ها از دونالد ترامپ به‌سه عنوان رئیس‌جمهوری که از سمت خود به‌سه منظور دست‌یابی به منابع شخصی استفاده می‌کند، قانو‌نگذار سابق امریکایی هشدار داد که

رئیس‌جمهور این کشور ممکن است با ال‌گوبرداری از او‌کراین، از جنگ ایران برای لغو انتخابات ۲۰۲۸ ایالات متحده و تمدید حضور خود در قدرت استفاده کند.

سی‌ان‌ان در گزارشی با انتقاد شدید از رویکرد توأم با سردرگمی دونالد ترامپ، تصریح کرد که وی از دوران ریاست‌جمهوری خود به منظور سود بردن شخصی استفاده می‌کند و هم‌زمان، میلیون‌ها امریکایی گرفتار در بحران‌های مالی گسترده و کمرشکن را نادیده می‌گیرد. این شبکه خبری امریکایی اضافه کرد که تمام رؤسای جمهور، از قدرت خود برای دنبال کردن اهداف سیاسی خود استفاده می‌کنند که برخی از این اهداف، از علاقه‌مندی‌های آنان برمی‌آید. اما دونالد ترامپ بسیاری جلوتر از سایر رؤسای جمهور عمل می‌کند و از سمتش به عنوان ابزاری برای قدرت شخصی‌اش استفاده می‌کند.

مار جورجی تیلسور گرین که زمانی متحد وفادار جریان مس‌اگ‌ا و سرسخت‌ترین مدافعان ترامپ بود اما چند ماه پیش و پس از اختلاف علنی با او از کنگره استعفا داد، در مصاحبه با الکس جونز، یکی دیگر از حامیان سابق ماگ‌ا، به اظهارات ترامپ در دبدار ۲۰۲۵ با ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهور او‌کراین، اشاره کرد که در برگزاری انتخابات ریاست‌جمهوری به دلیل جنگ جاری با روسیه خودداری کرده‌است. ترامپ در این جلسه به زلنسکی گفت: «پس می‌گویید در طول جنگ نمی‌توانید انتخابات داشته باشید؟ سه سال و نیم دیگر، منظور تان این است که اگر با کسی وارد جنگ شویم، دیگر انتخاباتی در کار نخواهد بود؟ چیز خوبی است.»

این قانونگذار سابق امریکایی هشدار داد که اظهارات درباره گسترش اختیارات در زمان جنگ می‌تواند در حالی که ترامپ در پی سنش حمایت برای دوره سوم ریاست‌جمهوری‌اش‌است، احتمال عادی‌سازی این ایده را تقویت کند. این جمهوری‌خواه ا‌ل‌جورچیا گفت: «به نظر من لغو انتخابات به بهانه جنگ فوق‌العاده خطرناک است و هیچ‌کس نباید آن را بپذیرد. دوره سومی وجود نخواهد داشت. این خلاف قوانین ما و خلاف قانون اساسی است.» متمم بیست‌ودوم قانون اساسی امریکا، فراد از آن انتخاب به عنوان رئیس‌جمهور برای بیش از دو دوره منع می‌کند. ترامپ آشکارا در مورد احتمال دور سوم ریاست‌جمهوری خود حرف‌هایی زده، اما هم‌زمان گفته‌کمی می‌داند نمی‌تواند دوباره نامزد شود.

اظهارات گرین در حالی مطرح شده که جریان ماگ‌ا از جنگ ترامپ علیه ایران ناراضی است و چند کارشناس محافظه‌کار از جمله مگین کلی و تاکر کارلسون، متحدان قدیمی ترامپ که به تقویت جایگاه او برای بازگشت به کاخ سفید در سال ۲۰۲۴ کمک کردند، از عملیات ایالات متحده در ایران به عنوان نقض تعهد انتخاباتی «اول امریکا» ترامپ و وعده دور نگه داشتن واشینگتن از جنگ‌های خارجی انتقاد کرده‌اند.

اخبار کوتاه

بحرین‌ها با کفن یوشان به خیابان‌ها آمدند

ده‌ها شهروند بحرینی روز شنبه پس از اقامه نماز صبح، با پوشیدن کفن، در مناطق مختلف این کشور دست به تظاهرات اعتراضی زده و دور جدید سرکوب شیعیان توسط رژیم دیکتاتوری آل‌خلیفه را محکوم کردند. به گزارش المیادین، بر اساس گزارش کاربران بحرینی و ویدئوهای منتشرشده در شبکه‌های اجتماعی، این تظاهرات در مناطقی همچون العزاز (مرکز اصلی مقاومت شیعیان) و چندین روستا و محله شیعه‌نشین اطراف منامه بر گزار شد. معترضان با شعارهایی در حمایت از علمای شیعه بازداشت‌شده و تجدید بیعت با مرجعیت دینی مانند آیت‌الله شیخ عیسی قاسم، آمادگی خود برای فداکاری در راه دفاع از مذهب و هویت شیعی را اعلام کردند. این اعتراضات خودجوش و مردمی، ادامه تجمعات روزه‌ای قبل (از جمله روز گذشته) است که در همان مناطق پرکنده گزارش شده‌است. این تجمعات پس از آن رخ می‌دهد که رژیم آل‌خلیفه در پی تحولات منطقه‌ای و جنگ اخیر، موج جدیدی از سرکوب علیه اکثریت شیعه جمعیت بحرین، به بهانه ارتباط با ایران یا حمایت از حملات موسسکی و پهپادی به پایگاه‌های امریکایی، را آغاز کرده‌است.

درخواست خرید سامانه‌های پدافند هوایی در عراق

یاسر اسکندر وتوت، عضو کمیسیون امنیت و دفاع پارلمان عراق، تأکید کرد: این کشور باید مبالغ مالی مشخصی را برای خرید سامانه‌های پدافند هوایی پیشرفته با هدف محافظت از حریم هوایی عراق اختصاص دهد. به گزارش خبرگزاری المعلومه، وی اضافه کرد: میچیز کردن عراق به سامانه‌های پیشرفته پدافندی یک مسئله مهم و ضروری است و در شرایط کنونی اولویت به شمار می‌رود. هدف از آن اقدام، ممانعت از نفوذ به حریم هوایی عراق از سوی کشورهای دیگر است. پیش‌تر نیز دیگر شخصیت‌های عراقی خواهان متوقف کردن تجاوزات پی‌درپی علیه حاکمیت این کشور شده بودند. این حالی است که امریکایی‌ها بارها بدون در نظر گرفتن حاکمیت عراق، خرید هوایی این کشور را نقض کرده‌اند.

لاوروف: غرب می‌خواهد از طریق ارمنستان آسیبزند

وزیر خارجه روسیه هشدار داد که غرب قصد دارد ارمنستان را به اهرمی برای فشار بر مسکو تبدیل کند. به گزارش ریائونوستی، سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه، اعلام کرد: غرب در تلاش است ارمنستان را به اردوگاه ضد روسی بکشاند یا این هدف که تا حد امکان به روسیه آسیب برزند. وی افزود: جنگ در اوراسیا جریان دارد و درگیری‌های محلی در نقاط مختلف جهان در حال وقوع است. دولت غربگرای ارمنستان با هدف بهبود شرایط اقتصادی، به اروپا و امریکا نزدیک شده‌است. نزدیکی به بروکسل تاکنون فقط برای ایروان هزینه داشته‌است و جایگاه این کشور در منطقه به شدت تضعیف شده‌است. به گفته لاوروف، شکست نظامی از جمهوری آذربایجان در مناقشه قره‌باغ، در کنار از دست دادن فرصت‌های تجاری و اقتصادی ناشی از همکاری با روسیه و دیگر کشورهای اوراسیا، از جمله این آسیب‌هاست.

پاکستان: سیاست ما در باره طالبان تغییری نمی‌کند

«طاهر اندرابی»، سخنگوی وزارت خارجه پاکستان، با تکرار اتهامات اسلام‌آباد علیه طالبان، گفت: «روابط پاکستان و افغانستان در حال حاضر تحت تأثیر یک عامل اصلی قرار دارد و آن استفاده از خاک افغانستان برای برنامه‌ریزی، تحریک، هدایت و اجرای حملات تروریستی در داخل پاکستان است.» به گزارش الجزیره، اندرابی گروه‌های «تحریک طالبان پاکستان» و «ارتش آزادی‌بخش بلوچ» را عاملان اصلی این حملات معرفی کرد و مدعی شد طالبان با در این اقدامات همدست است یا با چشم‌پوشی، زمینه وقوع آنها را فراهم می‌کند. سخنگوی وزارت خارجه پاکستان همچنین اشاره به حملات نظامی این کشور به خاک افغانستان از مهرماه سال گذشته تاکنون، گفت اسلام‌آباد خواستار دریافت تضمین‌هایی از سوی طالبان برای جلوگیری از فعالیت گروه‌های مخالف مسلح است. به گفته وی، تا زمان ارائه این تضمین‌ها، روابط دو طرف در وضعیت تنش‌آلود کنونی باقی خواهد ماند.